
 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΤΗΡΗΣΗΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΔΗΜΟΣΙΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ ΤΗΣ ΔΡΑΣΗΣ «Δράσεις στήριξης υφιστάμενων και νέων κοινωνικών 

επιχειρήσεων Κ.ΑΛ.Ο στην Κεντρική Μακεδονία» του ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «ΚΕΝΤΡΙΚΗ 
ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ 2021-2027» 

1.Γενικά 

Κατά την υλοποίηση της πράξης (έργου) τους, οι Δικαιούχοι που έχουν ενταχθεί στη Δράση 
ΕΣΠΑ « Δράσεις στήριξης υφιστάμενων και νέων κοινωνικών επιχειρήσεων Κ.ΑΛ.Ο στην 
Κεντρική Μακεδονία» απαιτείται να λαμβάνουν όλα τα μέτρα πληροφόρησης που 
προβλέπονται στον Κανονισμό (ΕΕ) 2021/1060 (άρθρα 46-50) και να υλοποιήσουν με 
ορθότητα τις υποχρεώσεις προβολής, διαφάνειας και επικοινωνίας σύμφωνα με το 
Κεφάλαιο 13.1 της Πρόσκλησης της Δράσης, ως ισχύει. 
 
Αναλυτικές οδηγίες για τις υποχρεώσεις των δικαιούχων των έργων ως προς την προβολή, 
διαφάνεια, επικοινωνία του ΕΣΠΑ 2021-2027, όπως αυτές προκύπτουν από τον Κανονισμό 
(ΕΕ) 2021/1060, μπορείτε να βρείτε στον Οδηγό Επικοινωνίας ΕΣΠΑ 2021-2027.  
Επίσης, στην ιστοσελίδα της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Προγράμματος «Κεντρική 
Μακεδονία 2021-2027», www.pepkm.gr  στο Πεδίο «Δημοσιότητα» έχουν αναρτηθεί oι 
Υποχρεώσεις Δικαιούχων με χρήσιμο βοηθητικό υλικό.. 
 
Επισημαίνεται ότι, όλες οι ενέργειες δημοσιότητας - πληροφόρησης που θα υλοποιούνται 
θα πρέπει να διασφαλίζουν την προσβασιμότητα των ΑμεΑ. Στο Κεφ. 8 του Οδηγού 
Επικοινωνίας ΕΣΠΑ 2021-207 υπάρχει ανάλυση του τρόπου επίτευξης της 
προσβασιμότητας ανάλογα με την ενέργεια που θα υλοποιηθεί.  
 
2.Υποχρεώσεις-Χρήσιμες οδηγίες 
 
Oι Δικαιούχοι οφείλουν να τηρούν τις παρακάτω υποχρεώσεις: 
 
1) Σηματοδότηση ΕΕ-ΕΣΠΑ για τη στήριξη της ΕΕ 

 
❖ Να τοποθετούν στην αρχική σελίδα του επίσημου διαδικτυακού τους τόπου 

(ιστοσελίδα) αν υπάρχει/θα δημιουργήσουν, καθώς και στους διαδικτυακούς τόπους 
κοινωνικής δικτύωσης(social media) αν υπάρχουν/δημιουργήσουν την δήλωση όπου 
επισημαίνεται η χρηματοδοτική στήριξη από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τη σχετική οπτική 
ταυτότητα του ΕΣΠΑ 2021-2027 μαζί με την αναφορά στο Πρόγραμμα «Κεντρική 
Μακεδονία». 
 

Αρχείο (οπτική ταυτότητα του ΕΣΠΑ, Προγράμματος «Κεντρική Μακεδονία» 
και χρήσιμα λογότυπα). 

 
❖ Σε περίπτωση που ο Δικαιούχος έχει ενταχθεί και σε άλλες Δράσεις 

Προγραμμάτων ΕΣΠΑ 2021-2027 εκτός του Προγράμματος «Κεντρική Μακεδονία» 
(π.χ. σε δράσεις των Προγραμμάτων «Ανταγωνιστικότητα», ΔΑΜ, κ.λ.π.), τότε 
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μπορεί να αναρτήσει στην ιστοσελίδα/κοινωνικά δίκτυα που τυχόν διαθέτει την οπτική 
ταυτότητα του ΕΣΠΑ 2021-2027 με τη φράση της συγχρηματοδότησης. 
 

❖ Τα σήματα-λογότυπα που αναρτώνται στην αρχική σελίδα πρέπει να τοποθετούνται σε 
θέση που είναι ει δυνατόν ορατή κατά την είσοδο σε αυτήν, καθώς και μέσα στο 
πλαίσιο της οθόνης μιας ψηφιακής συσκευής, χωρίς να απαιτείται ο χρήστης να 
κυλήσει τη σελίδα προς τα κάτω. Επίσης, μπορούν να λειτουργούν ως 
υπερσύνδεσμος, ο οποίος θα παραπέμπει στη σύντομη περιγραφή της πράξης (δες 
σημείο 2). 
 

❖ Η παραπάνω σηματοδότηση-σήμανση θα τοποθετείται υποχρεωτικά και στα 
έγγραφα, καθώς επίσης και στο υλικό επικοινωνίας (π.χ. προσκλήσεις εκδηλώσεων, 
έντυπα), τα οποία αφορούν στην υλοποίηση της Πράξης(έργου) και απευθύνονται στο 
κοινό.  
 

❖ Επισημαίνεται ότι, η ενιαία σηματοδότηση σε όλες τις εφαρμογές και ενέργειες 
προβολής και επικοινωνίας συμβάλει στην αναγνώριση των έργων και των δράσεων 
που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ελλάδα, προς όφελος 
των πολιτών. 
 

2) Σύντομη Περιγραφή Πράξης (έργου) 
 
Όλοι οι Δικαιούχοι που διαθέτουν/δημιουργήσουν ιστοσελίδα ή/και κοινωνικά δίκτυα 
είναι υποχρεωμένοι να παρέχουν στον επίσημο διαδικτυακό τους τόπο καθώς και  στους 
διαδικτυακούς τόπους κοινωνικής δικτύωσης σύντομη περιγραφή της πράξης (έργου) 
τους, ανάλογη προς το επίπεδο της στήριξης, που περιλαμβάνει τους στόχους και τα 
αποτελέσματά της και επισημαίνει τη χρηματοδοτική συνδρομή από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση. 
 
Αρχείο με υποδείγματα περιγραφής πράξης 
 
3) Κοινωνικά Δίκτυα (Social Media) / Newsletter 
 
❖ Στα Social Media τα λογότυπα θα εμφανίζονται είτε στο cover page, είτε στις 

φωτογραφίες της σελίδας/λογαριασμού και σε αναρτήσεις που αφορούν στη Δράση ή 
στο χρηματοδοτούμενο έργο. Επίσης, στα social media ισχύουν οι υποχρεώσεις 
δημοσιότητας-πληροφόρησης για την περιγραφή πράξης, την αναφορά στη 
συγχρηματοδότησης της Ε.Ε. σε κάθε ανάρτηση κειμένου και φωτογραφίας του έργου.  
 
Aρχείο με σχετικές διευκρινίσεις και επισημάνσεις για τα κοινωνικά δίκτυα. 
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4) Αφίσες / Πλάκες ή Πινακίδες 
 
Οι δικαιούχοι που έχουν ενταχθεί στη συγκεκριμένη Δράση υποχρεούνται να 
τοποθετήσουν, στον χώρο υλοποίησης της επένδυσης και σε σημείο εμφανές και προσιτό 
στο κοινό (π.χ. στην είσοδο), σε καλαίσθητη και ευδιάκριτη μορφή, αφίσα ελάχιστων 
διαστάσεων Α3 ή αντίστοιχη ψηφιακή προβολή σε ηλεκτρονική οθόνη.  
 
Για την εφαρμογή Δημιουργίας Αφισών, Πινακίδων και Πλακών έχει αναπτυχθεί το 
εργαλείο Online Generator με το  σχετικό εγχειρίδιο χρήσης.  
 
Ο σύνδεσμος από την ιστοσελίδα του ΕΣΠΑ για να τον χρησιμοποιήσει ο Δικαιούχος είναι: 
 https://www.espa.gr/el/Pages/Onlinegenerator.aspx  
 
Αρχείο με χρήσιμες οδηγίες και διευκρινίσεις για τη δημιουργία αφίσας, 
καθώς και ενδεικτικά υποδείγματα. 
 
5) Συμπερίληψη σε κατάλογο πράξεων 
 
Οι Δικαιούχοι θα πρέπει να αποδέχονται τη συμπερίληψή τους στον κατάλογο των 
πράξεων του Προγράμματος που δημοσιοποιεί η οικεία Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (ή 
εναλλακτικά ο ΕΦΕΠΑΕ), στη διαδικτυακή πύλη www.espa.gr, κατά τα προβλεπόμενα στο 
άρθρο 49 του Καν. 1060/2021 και στον οποίο αναφέρονται: η επωνυμία του δικαιούχου, ο 
τίτλος, ο σκοπός και τα επιτεύγματα της πράξης, η ημερομηνία έναρξης και η ημερομηνία 
ολοκλήρωσης της πράξης, το συνολικό κόστος της πράξης, το οικείο ταμείο και ο ειδικός 
στόχος, το ποσοστό ενωσιακής συγχρηματοδότησης, η ένδειξη της τοποθεσίας ή ο 
γεωντοπισμός για την οικεία πράξη και τη συγκεκριμένη χώρα, ο τύπος της παρέμβασης 
για την πράξη. 
 
Αν ο δικαιούχος δεν συμμορφώνεται με τις ανωτέρω υποχρεώσεις του, σύμφωνα με 
το άρθρο 47 ή τις παραγράφους 1 και 2 του άρθρου 50, και εφόσον δεν έχουν 
εφαρμοστεί διορθωτικά μέτρα, η Διαχειριστική Αρχή εφαρμόζει μέτρα λαμβάνοντας 
υπόψη την αρχή της αναλογικότητας, παρακρατώντας έως και 3% της 
χρηματοδότησης για τη συγκεκριμένη πράξη. 
 
 
Χρήσιμες Επισημάνσεις 

 
❖ Οι εν λόγω υποχρεώσεις θα πρέπει να  τηρούνται με την έναρξη υλοποίησης της 

πράξης (έργου) μετά την ένταξη του Δικαιούχου σε μία Δράση, ενώ επίσης θα 
ελέγχονται τόσο στην ενδιάμεση/ες αιτήσεις επαλήθευσης, όσο και στην τελική 
επαλήθευση-πιστοποίηση.  
 

❖ Οι Δικαιούχοι είναι υποχρεωμένοι να διαθέτουν σχετικά τεκμήρια και παραδοτέα  
(εκτυπώσεις, print screen, κ.λ.π. ανάλογα με την ενέργεια που έχουν υλοποιήσει) τα 
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οποία θα υποβάλλουν με το αίτημα επαλήθευσης-πιστοποίησης και επιδεικνύουν στα 
όργανα επαλήθευσης-πιστοποίησης, όταν ζητούνται. 

 
❖ Δαπάνες που γίνονται με ιδία χρηματοδότηση του Δικαιούχου για την προβολή της 

πράξης (έργου) που υλοποιεί θα πρέπει επίσης να τηρούν τους κανόνες δημοσιότητας 
και πληροφόρησης όπως περιγράφονται στον Επικοινωνιακό Οδηγό ΕΣΠΑ 2021-2027. 

 
❖ Αν ο δικαιούχος δεν συμμορφώνεται με τις υποχρεώσεις με τις ανωτέρω υποχρεώσεις 

σύμφωνα με τον Καν. (ΕΕ) 2021/1060 και εφόσον δεν έχουν εφαρμοστεί διορθωτικά 
μέτρα, η Διαχειριστική Αρχή εφαρμόζει μέτρα (κατόπιν εισήγησης του ΕΦΕΠΑΕ), 
λαμβάνοντας υπόψη την αρχή της αναλογικότητας, παρακρατώντας έως και 3% της 
χρηματοδότησης για τη συγκεκριμένη πράξη 
 

 
Πληροφορίες -Στοιχεία Επικοινωνίας 
 
Για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινίσεις οι Δικαιούχοι μπορούν να 
απευθύνονται με τα αρμόδια στελέχη της της ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ ΑΜΚΕ/ΕΦΕΠΑΕ για τη 
Δράση «Δράσεις στήριξης υφιστάμενων και νέων κοινωνικών επιχειρήσεων Κ.ΑΛ.Ο στην 
Κεντρική Μακεδονία» (2310-480.000, info@e-kepa.gr, info@kepa-anem.gr ) ή τον 
Υπεύθυνο Δημοσιότητας και Πληροφόρησης κ. Ιωάννη Τσιτσόπουλο στο τηλ. 2310-
480.000/tsitsopoulosi@e-kepa.gr.  
 
Επισημαίνεται ότι, οι ανωτέρω υποχρεώσεις έχουν αναρτηθεί στην σελίδα της 
Δράσης στην ιστοσελίδα της ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ ΑΜΚΕ/ΕΦΕΠΑΕ. 
 
Επίσης, οι Δικαιούχοι για την διευκόλυνση τους, μπορούν να αποστέλλουν τα τυχόν 
ερωτήματά και απορίες τους να τα υποβάλλουν και μέσω της ηλεκτρονικής 
πλατφόρμας ερωτημάτων, εδώ. 
 
Τέλος συνιστάται να εγγραφούν στο news letter της ΚΕΠΑ-ΑΝΕΜ ΑΜΚΕ/ΕΦΕΠΑΕ ( 
www.kepa-anem.gr) για να λαμβάνουν έγκαιρη και έγκυρη ενημέρωση, για τα σημαντικά 
νέα και αποφάσεις. 
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